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РЕФЛЕКСИВНІСТЬ ЯК ЧИННИК СТАНОВЛЕННЯ 

ПРОФЕСІЙНОГО САМОВИЗНАЧЕННЯ ОСОБИСТОСТІ 

В РАННЬОМУ ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ 

 

Проблема самовизначення в ранньому юнацькому віці завжди була 

актуальною, а у наш час набуває особливого значення, оскільки навчання у 

ЗВО вимагає від майбутнього студента особистісної зацікавленості до 

майбутнього фаху, що сприятиме підвищенню активності у теоретичній та 

практичній підготовці студента до виконання професійної діяльності. 

Саме в юнацькому віці самовизначення стає афективним центром соціальної 

ситуації молодих людей, в сам період характеризується активним ростом 

самосвідомості завдяки розвитку особистісної рефлексії. Юнак поглиблено 

вивчає себе, свої відносини з найближчим оточенням, досліджує свої можливості 

і домагання, вивчає свої характерні особливості, сильні та слабкі сторони, 

збагачуючи самосвідомість новими знанням про себе. Така рефлексія поєднує 

минуле та майбутнє, з’єднує його переживання про себе в дитинстві з його 

очікуваннями від себе в дорослому житті. Особистість в юнацькому віці аналізує 

навколишнє середовище, партнерів по взаємодії, самого себе та власну 

рефлексію своєї поведінки. Як властивість індивіда, рефлексивність є здатністю 

відображати не лише свій образ «Я», а й усвідомлювати сутність своєї взаємодії з 

іншими людьми. В міжособистісних стосунках рефлексія виступає важливим 

компонентом моральності поведінки індивіда. 

На нашу думку, рефлексивність є одним з найважливіших чинників 

становлення професійного самовизначення юнака. Одночасно розвиток цього 

утворення, на думку О.А. Ляшенка, визначає й розвиток більшості інших 

чинників професійного самовизначення особистості раннього юнацького віку, 

зокрема ціннісних мотивацій, самооцінки, усвідомленні власних здібностей та 

постановці адекватних цілей у професійному розвитку. Рефлексивність 

стимулює становлення власної суб’єктності юнака, а отже і власного свідомого 

вибору професії [5]. А тому нами було проведено емпіричне дослідження 

розвитку рефлексивності як чинника професійного самовизначення особистості 

в юнацькому віці. 
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Для досягнення поставленої мети була використана «Методика визначення 

рівня розвитку рефлексивності» (автор – А. Карпов). Результати діагностики за 

цією методикою презентовані на Рис. 1. 

 

 

Рис. 1. Кількісні показники розвитку рефлективності 

в юнацькому віці (у %) 

 

В результаті проведення емпіричного дослідження було виявлено три рівні 

розвитку рефлексивності. Високий рівень розвитку рефлексії виявлено у 

20,45% досліджуваних. Цей рівень характеризується схильністю юнаків до 

самопізнання, переживання власної індивідуальності, до аналізу ситуацій з 

урахуванням позиції іншої людини (поставити себе на місце іншого), здатність 

до переосмислення своєї поведінки. В юнацькому віці з високим рівнем 

розвитку рефлексії рано формується ціннісна сфера, з’являється потреба 

визначення особистісного сенсу існування. Середній рівень розвитку рефлексії 

діагностовано у 21,59% респондентів. Юнаки з таким рівнем здатні усвідом- 

лювати та осмислювати зміст своєї власної психіки. Це виражається в тому, що 

юнаки не завжди звертаються до аналізу послідовності і змісту розумових 

операцій, підстав, мотивів і цілей своїх дій, джерел переживань та емоцій. 

У більшості старшокласників з таким показником недостатньо розвинена 

здатність до групової рефлексії, здатність «ставити себе» на місце іншої 

людини. Такі механізми як проекція, ідентифікація і емпатія в даному випадку 

розвинені на середньому рівні. 

Низький рівень розвитку рефлексивності простежується у 57,96% 

досліджуваних. Можна дійти висновків, що у цієї групи недостатньо розвинене 

усвідомлення та аналіз власних психічних та емоційних станів, що призводить 
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до складнощів в оцінці своїх дій, вчинків, життєвих ситуацій. Учні можуть 

відчувати значні труднощі в міжособистісному спілкуванні в силу слабкого 

розвитку здатності до розуміння психіки інших людей та до колективної 

рефлексії. 

Також була використаний опитувальник «Диференційний тип рефлексії» 

(автор – Д. Леонтьєв), за допомогою якого було встановлено (Рис. 2), що у 

більшості опитаних юнаків переважає інтроспекція як тип рефлексії. Такий тип 

діагностовано у 43,1% респондентів, яким притаманне бачення власної 

особистості одночасно як суб’єкта, так і об’єкта. Квазірефлексія діагностовано 

у 33,8% опитаних. Такий тип характеризується Д. Лєонтьєвим як форма 

психологічного захисту, тобто зосередженість уваги особистості в чому-небудь, 

що не стосується актуальної життєвої ситуації. Рідше виявлялася системна 

рефлексія (23,1% досліджуваних), яка вважається найбільш продуктивною в 

професійному становленні особистості раннього юнацького віку. Цей тип 

описується як самоспостереження, пізнання та вивчення індивідом особистих 

думок, відчуттів, переживань [3; 4]. 

 

 

Рис. 2. Кількісні показники типів рефлексивності в юнацьому віці (у %) 

 

Рефлексія є одним з центральних новоутворень даного віку, а тому її 

розвиток сприяє пізнанню самого себе особистістю раннього юнацького віку, а 

тому і визначає характер розвитку професійного самовизначення юнака. 

В результаті емпіричного вивчення було встановлено, що у старшокласників 

переважає низький рівень рефлексивності. На нашу думку, такий рівень 

послаблює процес самопізнання й розуміння себе у майбутній професійній 

діяльності. А високий рівень розвитку рефлексії, навпаки, сприяє формуванню 

ціннісно-смислової сфери особистості юнака, його самосвідомості, 
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усвідомленості як в особистісній, так і в професійній сфері. А тому вважаємо, 

що потрібно розробити програму соціально-психологічної підтримки 

старшокласнів, які переживають труднощі у професійному самовизначенні, що 

стане предметом наших подальших досліджень. Така підтримка має 

передбачати розвиток рефлексивності, формування стійкої позитивної 

самооцінки, підвищенню рівня самоставлення, розширення знань про свої 

особистісні якості, здібності та переосмислення власного професійного буття. 
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НАВЧАЛЬНА МОТИВАЦІЯ ПІДЛІТКІВ 

У КОНТЕКСТІ СІМЕЙНОГО ВИХОВАННЯ 

 

Підлітковий вік є періодом переходу дитини до стану дорослого, при цьому 

підліток знаходиться на проміжному етапі, в нього формується нова система 

поглядів, змінюється система цінностей, вибір стратегії поведінки з дорослими, 

однолітками, вчителями, остаточно формується ставлення до навчання. Знання, 

отримані від батьків, їхнього ставлення до навколишніх та до самих дітей, 

визначає успішність входження підлітка в «новий» невідомий для нього світ 

дорослих. У сучасних підлітків часто виникають труднощі у навчанні. 


